Giubileo della Misericordia – Diocesi di Como
18 novembre 2015

Notizie urgenti per il prossimo Giubileo della Misericordia

A tutti i sacerdoti della Diocesi di Como, 

ai moderatori laici dei Consigli Pastorali Vicariali
Cari confratelli sacerdoti, cari laici impegnati sul nostro vasto territorio diocesano,
vi raggiungo con questo messaggio per darvi alcune informazioni urgenti sull’imminente celebrazione del Giubileo della Misericordia. Mi scuso subito per non aver potuto mandare con anticipo queste note, ma i tempi sono stati davvero strettissimi, e anche i tragici eventi legati al terrorismo e le conseguenti misure di prevenzione da parte degli organi preposti, hanno complicato non poco l’organizzazione.
Ecco in modo schematico le indicazioni più importanti.

1. Immagine da consegnare ai fedeli nelle parrocchie e  sito Internet www.santuaridiocesidicomo.it
Ogni parrocchia riceverà un pacchetto con 100 copie di una immaginetta, identificata con la riproduzione della Trinità di Teregua (il “trono di grazia” al quale accostarci per ricevere misericordia), che contiene la preghiera di Papa Francesco e una preghiera trinitaria, le indicazioni per i gesti caritativi  (Caritas, Ospedali e  case di cura, Carceri) e gli indirizzi dei 6 santuari giubilari. C’è la possibilità, evidentemente, di poterne prendere altre, che lasceremmo in deposito presso i 6 santuari, oltre che al Settimanale che ne cura la stampa. Ogni immagine costa 10 centesimi, e i 10 Euro per le parrocchie saranno addebitati sul cosiddetto “conto vicariale”, insieme alle altre schede di cui sotto trovate la descrizione. 
Questo semplice strumento serve per far conoscere ai fedeli un minimo di quello che riguarda il Giubileo nella nostra Diocesi, rimandando per testi ufficiali, schede di catechesi, informazioni sugli orari delle celebrazioni nei diversi Santuari, contatti e-mail e telefonici, ecc., al SITO INTERNET appositamente predisposto e consultabile su www.santuaridiocesidicomo.it. 
(NB.: il Sito è in fase di allestimento, occorre ancora qualche giorno di pazienza!).

 Sul sito troverete anche, nel corso dell’anno, indicazioni liturgiche e schede scaricabili per i vari momenti celebrativi. 
Al termine dell’anno giubilare, il Sito continuerà la funzione di coordinamento per tutti i Santuari della Diocesi, e questo è già indicato nella scelta del nome. Nei prossimi mesi prenderò contatto coi rettori dei diversi santuari per dare indicazioni in vista di questo arricchimento del Sito stesso.
2. L’icona del Giubileo.

Alle parrocchie verrà inviata anche una icona con l’immagine della Trinità di Teregua che troverete sul fronte dell’immaginetta. Le dimensioni sono di cm. 35 x 50  e il materiale è il “forex”, tipo polistirolo pressato, robusto ma leggero. 
L’indicazione è di collocare questa immagine per tutto il tempo dell’anno giubilare nelle nostre chiese, possibilmente nella zona del Battistero. L’immagine ha un sostegno posteriore che consente di posizionarla senza difficoltà.  Anche questo pannello costa 12 Euro (sempre sul conto vicariale delle parrocchie) e ne terremo alcuni nei santuari, per tutti quelli che ne faranno richiesta (magari anche qualche laico desidera averne una copia).

3. Le schede per  la confessione

Stiamo predisponendo una “Scheda del penitente”, da usare per rivitalizzare il Sacramento del perdono. Ne verranno inviate una quarantina di copie (anche in questo caso 12 Euro), è una “pagellina” nel formato A4 piegato, su carta patinata e serve per essere lasciata  a disposizione di chi viene a confessarsi.
Dunque il “kit Giubileo” prevederà: un pannello in forex, 100 immaginette e 40 schede per il penitente. Appena terminata la stampa provvederemo a distribuire in ogni vicariato i pacchi già predisposti. 

ATTENZIONE: se qualche parrocchia volesse già ordinare un numero maggiore di pezzi, sia per le immagini, che per il pannello, lo faccia con urgenza, chiamando il Settimanale al numero 031.263533, oppure via e-mail settimanaledelladiocesi1@virgilio.it  o settimanalediocesi@libero.it .
4. Inserto numero speciale de “Il Settimanale”

Il numero 42 de “Il Settimanale della Diocesi” contiene già un inserto di 4 pagine con la presentazione dei santuari diocesani e altre note sul giubileo. Durante l’anno ci saranno altri interventi per le diverse celebrazioni e appuntamenti.
5. La celebrazione iniziale del 13 dicembre

E’ il primo appuntamento importante, sul quale convergere con i propri fedeli. Le indicazioni che seguono sono quelle che ho ricevuto dai diversi Santuari giubilari, ma sarà importante che le parrocchie di ogni Vicariato si intendano tra loro e con i rettori, per stabilire definitivamente le modalità della convocazione. Ecco in dettaglio.
1. Città di Como: processione dalla Basilica del S. Crocifisso alla Cattedrale
Ore 14.30: apertura della Basilica del S. Crocifisso. 
Ore 16.00: inizio della celebrazione (lettura della Bolla papale, canti, preghiere) con la presidenza di S. E. mons. Vescovo Diego Coletti. Segue la processione che si snoderà per le seguenti vie: viale Varese, via dell’Annunciata, via Volta, via Lambertenghi, via Tatti, via Cinque Giornate, piazza Duomo. Durante il percorso, attraverso un sistema di amplificazione portatile, saranno recitate preghiere con canti di accompagnamento.

Ore 16.45 circa: arrivo in piazza Duomo e ingresso in Cattedrale attraverso il portone centrale. Segue la celebrazione della S. Messa.
2. Santuario Madonna del Sasso, P. Passionisti, a  Caravate (Va): processione e celebrazione
Ore 15.00: ritrovo presso il parcheggio in via Migliavacca a Caravate

Ore 15.30: processione verso il Santuario, dove, a gruppi, si entrerà per la memoria del Battesimo
Ore 16.30: presso il salone della Casa di spiritualità: conclusione comunitaria della celebrazione.

NOTA: non è prevista la celebrazione della S. Messa.
3. Santuario SS. Trinità Misericordia a Maccio di Villa Guardia: processione dall’Istituto S. Maria Assunta e celebrazione della s. Messa.
Ore 15.00: convocazione presso la palestra dell’Istituto S. Maria Assunta (Padri Somaschi), in via 4 novembre a Villa Guardia (possibilità di parcheggio presso l’Istituto)
Ore 15.30: Inizio della celebrazione. Segue la processione che percorrerà via 4 novembre (sul marciapiede) e via Silvio Pellico (strada solo pedonale) fino alla piazza del Santuario.

Ore 16.00 circa: ingresso in chiesa attraverso il portone centrale e celebrazione della s. Messa.
4. Santuario B. V. del Soccorso a Ossuccio: convocazione sul piazzale del Santuario e celebrazione della s. Messa. 
Ore 15.00: convocazione dei fedeli direttamente nel piazzale del Santuario e, a seguire, ingresso nel Santuario e la celebrazione della s. Messa.
5. Santuario B. V. della Misericordia a Gallivaggio (So): convocazione sul piazzale del Santuario e s. Messa
Ore 14.30: raduno sul piazzale, memoria del Battesimo e ingresso dal portone del Santuario

Ore 15.00: S. Messa
6. Santuario B. Vergine di Tirano: raduno sul piazzale e celebrazione s. Messa
Ore 15.30: raduno sul piazzale adiacente la piazza del Santuario (dopo comunità “Il Gabbiano”)
Ore 15.45:  memoria del Battesimo e processione verso il Santuario, ingresso dal portone
Ore 16.30: s. Messa
6. I rapporti con le istituzioni

Non è superfluo raccomandare la massima attenzione alle problematiche della sicurezza, soprattutto dopo gli attentati di Parigi dei giorni scorsi. Senza creare allarmisti inutili, è necessario comunicare sempre i programmi dei pellegrinaggi organizzati, quando ci sia un numero medio o consistente di pellegrini, avvisando anche per i mezzi di trasporto usati, specialmente se Pullman, così da predisporre parcheggi necessari, e in modo particolare nella città di Como.
In pratica: dopo aver preso contatto col santuario verso il quale si desidera andare e aver fissato data e orari, va compilata la scheda standard che trovate in allegato e fatta avere via mail ai rettori dei singoli Santuari giubilari e anche ai responsabili che gestiscono il Sito, (con la e-mail dedicata info@santuaridiocesidicomo.it) che avranno premura di avvisare le competenti autorità territoriali (Prefettura e Questura, Carabinieri e Vigili urbani).

Spero che comprenderete la necessità di questa collaborazione preziosa, con l’augurio che tutto possa svolgersi nel modo migliore.
Vi ringrazio per l’attenzione e resto disposizione per qualsiasi necessità o chiarimento. 

Potete chiamarmi al cell. 380.2069393 (orario d’ufficio) o scrivere alla 

e-mail giubileomisericordia@diocesidicomo.it , in attesa che venga messo in funzione il Sito, dove  potrete trovare altre informazioni dettagliate. Grazie e buona missione a tutti!
Un caro ricordo nel Signore: don Luigi Savoldelli

(responsabile della Commissione “Misericordia e Famiglia)
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