Pentecoste  2019
Il miracolo della Pentecoste                                                                                                                si rinnova oggi tra noi. Lo possiamo sperimentare, e insieme rallegrarcene, attraverso questi nostri fratelli e sorelle che stanno per ricevere il dono della Cresima. 
Provengono da diverse regioni del mondo e oggi si rendono conto di essere teneramente amati dal Signore, che li accoglie e li inserisce nella comunità cristiana, offrendo loro lo Spirito Santo nella Confermazione e se stesso in cibo nella Eucaristia.  
Si ripete il miracolo dell’unità, quello descritto nella prima lettura, dagli Atti degli Apostoli, quando diverse persone, provenienti da terre lontane, furono invase, a Gerusalemme, dalla potenza dello Spirito, comprendendosi gli uni gli altri, realizzando così quello che non era stato possibile agli uomini che avevano tentato di costruire invano la torre di Babele. 
Nella varietà delle lingue umane, con il dono dello Spirito, i popoli sono radunati nell’unica fede e nella medesima comunione ecclesiale.
Dio non fa preferenze di persone perché tutti sono suoi figli: egli ci conosce e ci ama uno per uno e ha per tutti progetti di pace e di felicità. 
Questi nostri fratelli e sorelle si sono affascinati dalla persona di Gesù, si sono sentiti attratti dalla sua presenza, dal suo amore, dal suo sguardo, e ora, con un atto del tutto libero e personale, sostenuti dalla comunità cristiana, hanno deciso di seguirlo e di testimoniare il suo amore, come veri discepoli. Essi diventano così cristiani, chiamati ad annunciare la gioia del Risorto.
Lo Spirito Santo, che tra poco stanno per ricevere, sarà loro guida sulle strade della vita, loro consolatore nei momenti di fatica e di prova, loro difesa quando dovranno testimoniare le scelte di vita che caratterizzano la piena fedeltà a Lui, scelte che non coincidono certo con quelle del mondo. E’ così anche per noi. La scelta di questi nostri fratelli ci sproni ad una vita più esemplare, conforme alla volontà di Dio!
Lo Spirito Santo è inviato alla Chiesa e al mondo per insegnarci le vie di Dio, non solo, ma anche per aiutarci a percorrerle; è Colui che interpreta nella verità ciò che Gesù ha detto e operato perché noi sappiamo obbedire alla sua Parola, luce alla nostra strada. 

Aiuti ciascuno di noi a camminare nella fede, sentendoci inseriti all’interno di un unico Corpo, responsabili dei nostri fratelli, e sorretti dalla certezza che il Capo del corpo, cioè il Signore Gesù, ci dona continuamente il suo Spirito, in una perenne Pentecoste                                                                                                                   perché tutti insieme, e individualmente, viviamo nella libertà dell’amore.
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