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Como, 12 marzo 2025

VISITA PASTORALE AI VICARIATI:
IL VESCOVO, CARDINALE OSCAR CANTONI,
DAL 14 AL 16 MARZO NEL VICARIATO DI MANDELLO (LC)

Da venerdì 14 a domenica 16 marzo il Vicariato di Mandello del Lario (Lc) accoglierà il Vescovo di Como, cardinale Oscar Cantoni, alla sua diciottesima Visita pastorale.
«Questa Visita – è la riflessione del Vicario foraneo monsignor Giuliano Zanotta a nome di tutti i sacerdoti del Vicariato – vuole essere un momento di comunione, verifica e progettazione, in modo che quanto vivremo non sarà solo la celebrazione di un evento, bello, di Chiesa, ma un’occasione per costruire il futuro della comunità cristiana».
Il Vicariato di Mandello conta quasi 16mila abitanti in sette parrocchie, sei delle quali riunite in due comunità pastorali: Lierna; Abbadia Lariana e Crebbio; Mandello San Lorenzo, Mandello Sacro Cuore, Olcio e Somana (che è la comunità più grande con oltre 10mila abitanti). Il contesto locale è in profonda trasformazione, anche a livello sociale: da realtà industriale (con alcune aziende in difficoltà), a meta turistica (con tutto quello che ne deriva per quanto riguarda aumento delle presenze e diversa gestione di attività e abitazioni). La comunità è vivace, con un significativo investimento sulla formazione dei laici (con un interessante percorso teologico insieme all’attenzione per catechesi, carità e pastorale familiare) e la promozione di una vera fraternità sacerdotale, come prima testimonianza vocazionale efficace.
«Come ci ha più volte sollecitato il nostro Vescovo Oscar – riprende don Giuliano – cerchiamo di sperimentare quanto emerso dal Sinodo Diocesano, che ci ha indicato tre strade: missionarietà, ministerialità e sinodalità».
La preparazione alla Visita è stata declinata guardando alla vita di fede nelle comunità, «nella consapevolezza – riprende monsignor Zanotta – che, soprattutto dopo la pandemia, la partecipazione è diminuita. Ma questo ci spinge ancora di più a impegnarci nell’evangelizzazione, in particolare delle nuove generazioni, e nella formazione dei laici, a partire dagli animatori della liturgia e degli operatori della carità». Ci sono tante iniziative comunitarie, che si aprono alle fragilità e al dialogo sempre più multiculturale e multireligioso. 
Quali aspettative dall’incontro con il Vescovo? «Certamente ci aspettiamo indicazioni e incoraggiamenti per consolidare la comunione tra comunità, laici, consacrati e sacerdoti; rafforzare la qualità della fede; creare una rete più integrata tra le diverse realtà pastorali e associative; sviluppare progetti di evangelizzazione e di formazione per affrontare le sfide del futuro», conclude don Giuliano.
Per quanto riguarda il programma, dopo il momento penitenziale di preparazione, celebrato lunedì 10 marzo nella chiesa di San Lorenzo a Mandello, si prosegue:

Venerdì 14 marzo
· ore 15.30 – chiesa di San Lorenzo a Mandello, incontro con i sacerdoti;
· ore 17.30 – chiesa di San Lorenzo a Mandello, Adorazione Eucaristica comunitaria; 
· ore 20.30 – chiesa del Sacro Cuore a Mandello, accoglienza del Vescovo.

Sabato 15 marzo
· Al mattino il Vescovo Cantoni presiede, in Cattedrale a Como, il Giubileo diocesano delle Ministerialità.
· ore 15.00 – A Mandello, Oratorio Sacro Cuore, Assemblea con gli Operatori Pastorali.
· ore 18.00 – A Mandello, Oratorio Sacro Cuore, incontro con i Giovani.

Domenica 16 marzo
· Visita al Soccorso degli Alpini
· ore 18.00 – chiesa del Sacro Cuore a Mandello, Santa Messa conclusiva.
Ufficio stampa della diocesi di Como
Presso: Il Settimanale della diocesi di Como
Viale Cesare Battisti, 8 – 22100 Como
Telefono: 031.0353570
E-mail: ufficiostampa@diocesidicomo.it
image1.emf

