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Comunicato 45/2025
Como, 24 aprile 2025
MILLE ADOLESCENTI A ROMA PER IL GIUBILEO
Sono in partenza per Roma, nella giornata di domani, 25 aprile, i mille adolescenti della diocesi di Como attesi nella capitale per vivere il loro Giubileo. I ragazzi, con i sacerdoti e gli accompagnatori, si uniscono al cordoglio e alla preghiera universale per la scomparsa di papa Francesco. Il programma, confermato quasi integralmente, è stato modificato in alcune sue parti. Si svolgeranno il momento di preghiera della “Via Lucis” il 25 aprile, così come le piazze dei “Dialoghi con la città” di sabato 26 aprile. Confermati anche i pellegrinaggi alla Porta Santa e la Santa Messa, senza la Canonizzazione del beato Carlo Acutis, in piazza San Pietro, il 27 aprile. È annullata la festa musicale al Circo Massimo, prevista per il 26 aprile alle ore 17.00, mentre l’accesso alla Porta Santa di San Pietro e a quella di Santa Maria Maggiore subiscono delle restrizioni in funzione dei funerali e della tumulazione del Santo Padre Francesco.
«La Pastorale giovanile diocesana – ci spiega don Pietro Bianchi, referente della PG della diocesi di Como – ha confermato da subito, insieme alle altre Chiese della Lombardia presenti, la propria partecipazione al Giubileo degli Adolescenti. Abbiamo ritenuto importante esserci, per vivere insieme un forte momento di comunione e di Chiesa, vicini al Santo Padre Francesco e al nostro Vescovo, cardinale Oscar Cantoni». Un tempo da vivere insieme: «siamo consapevoli dei possibili disagi – ci dice ancora don Pietro – ma tutti stanno lavorando per rimodulare al meglio i diversi appuntamenti. Inoltre, avremo la possibilità di vivere alcuni momenti di preghiera uniti, come Diocesi, e pregare per la Chiesa universale. Credo che per i nostri adolescenti sarà un’esperienza forte, che li aprirà all’orizzonte del mondo».

CONSACRAZIONE NELL’ORDO VIRGINUM
Domenica 27 aprile, alle 17.00, il Vescovo di Como, cardinale Oscar Cantoni, presiederà in Cattedrale a Como il rito di consacrazione di Martina Peduzzi nell’Ordo Virginum. «Non ero io che dovevo trovare Gesù. È Lui che ha trovato me». È questa frase di madre Teresa di Calcutta che campeggia sulla partecipazione in cui si annuncia la consacrazione, dove sul frontespizio, c’è un’altra frase, dal Cantico dei Cantici: «Mettimi come sigillo sul tuo cuore». 
«Mi chiamo Martina Peduzzi, ho 57 anni e per 37 anni ho lavorato in un negozio di alimentari a San Fedele Intelvi – così si presenta la prossima consacrata – . Sono della Comunità Pastorale Santa Madre Teresa di Calcutta, di Centro Valle Intelvi. La mia casa è proprio sul confine tra Casasco e San Fedele Intelvi». In che modo testimoniare la vocazione nella Chiesa? «Continuerò a seguire i servizi e gli impegni che già svolgo – risponde Martina –: mi occupo dei giovani, porto l’Eucaristia agli anziani e agli ammalati. La differenza è che ora lo farò con la consapevolezza di essere sposa di Cristo. Per gli altri rimarrò la Martina di sempre: quella che scherza, che ride, che porta una parola di conforto. Gli anziani mi dicono sempre: “Torna presto, ti aspettiamo”, e questo mi fa capire quanto sia importante questo legame».
La consacrazione nella verginità è una vocazione che appartiene alla storia della Chiesa fin dai tempi più antichi.  «La vergine consacrata - riflette Martina - vive pienamente nel mondo, mantenendosi con il proprio lavoro e testimoniando la fede nella quotidianità. Il suo impegno è rivolto alla Chiesa diocesana e alla propria comunità pastorale. Questo legame profondo con Cristo le permette di camminare accanto agli uomini e alle donne di oggi, condividendone le speranze e le difficoltà». In Diocesi di Como l’Ordo Virginum esiste dal 1991: attualmente le consacrate sono 19. La consacrazione di Martina sarà trasmessa in diretta streaming sul canale YouTube del Settimanale della Diocesi di Como.

ANNIVERSARI SACERDOTALI: LA MESSA AL SANTUARIO DI MACCIO (CO)
È stata celebrata questa mattina, 24 aprile, al Santuario Santissima Trinità Misericordia a Maccio di Villa Guardia (Co), la Santa Messa nel corso della quale, come tradizione nel giovedì dell’Ottava di Pasqua, si è fatta memoria degli anniversari di ordinazione sacerdotale. Quest’anno, inoltre, su indicazione del Vescovo, cardinale Oscar Cantoni, in questi giorni immediatamente seguenti la Pasqua, in diocesi si celebra la settimana eucaristica pasquale “della misericordia”, accompagnati da alcune sottolineature offerte dall’esperienza spirituale del Santuario di Maccio. A presiedere la Santa Messa il Vescovo emerito di Como, monsignor Diego Coletti, mentre l’omelia è stata affidata al vicario generale, monsignor Ivan Salvadori, che ha portato i saluti del Vescovo Cantoni, a Roma per le Congregazioni cardinalizie che precedono i funerali del Santo Padre Francesco e l’apertura del Conclave. A questo link è possibile ascoltare l’omelia di monsignor Salvadori: https://youtu.be/8DGAMKhWMJY?t=2313
Hanno festeggiato il proprio anniversario sacerdotale:
· 70 anni (anno di ordinazione 1955)
Don Rodolfo Sterlocchi

· 60 anni (anno di ordinazione 1965)
Monsignor Diego Coletti
Don Riccardo Curtoni
Don Casimiro Digoncelli
Don Battista Galli
Don Rocco Paggi
Don Oreste Salice
Don Tullio Salvetti
Don Adriano Folonaro (guanelliano)
Don Antonio Pomoni (guanelliano)
Padre Emilio Galbiati (somasco)

· 55 anni (anno di ordinazione 1970)
Don Siro Acquistapace
Don Antonio Fossati
Don Aldo Passerini
Padre Fernando Armellini (dehoniano)

· 50 anni (anno di ordinazione 1975)
Cardinale Oscar Cantoni
Monsignor Luciano Capelli
Don Silvio Bernasconi
Don Augusto Bormolini
Don Marco Folladori
Don Battista Rinaldi
Don Alfonso Rossi
Don Andrea Salandi
Don Roberto Vaccani
Monsignor Rinaldo Valpolini
Don Ezio Viganò
Don Giacinto Panfilo (salesiano)
Padre Bartolomeo Monge (vincenziano)

· 40 anni (anno di ordinazione 1985)
Don Giusto Della Valle
Don Umberto Lumina
Don Giorgio Molteni
Don Roberto Magnelli
Don Pierre Claude Okondjo
Don Marco Pessina
Don Claudio Rossatti

· 25 anni (anno di ordinazione 2000)
Don Alberto Fasola
Don Luigi Pedroni
Don Alfredo Re Dionigi
Don Simone Trabucchi
Don Anthony Roosewelt (guanelliano)
Padre Lorenzo Marangon (somasco)

· 10 anni (anno di ordinazione 2015)
Don Fabio Melucci
Don Joseph Nweke (guanelliano)
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