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Comunicato 81/2025

Como, 26 agosto 2025

SOLENNITÀ DI SANT’ABBONDIO:

IL 30 AGOSTO L’ASSEMBLEA DEL POPOLO DI DIO (AUDITORIUM GALLIO), OSPITE IL SEGRETARIO GENERALE DEL SINODO, 
IL CARDINALE MARIO GRECH

ALLE 18.00 DEL 30 AGOSTO I VESPRI SOLENNI 
CON IL MESSAGGIO ALLA CITTÀ DEL VESCOVO DI COMO, 
CARDINALE OSCAR CANTONI

IL 31 AGOSTO LA SANTA MESSA SOLENNE, ALLE 17.00, 
IN CATTEDRALE, A COMO

«Come ogni anno rinnoviamo le celebrazioni in onore del nostro patrono, in un atteggiamento di preghiera che si fa memoria». Don Michele Pitino, rettore della Basilica di Sant’Abbondio a Como, guarda agli appuntamenti dei prossimi 30 e 31 agosto nella ricorrenza del patrono della città e patrono principale della diocesi di Como: il santo Vescovo Abbondio. «La memoria è importantissima perché ci mette nello stile della gratitudine e dell’umiltà – aggiunge don Michele –, ricordandoci che veniamo da una storia. La fede ci è data come dono: è stata trasmessa dalle generazioni precedenti è tutto questo è per noi una responsabilità, perché ci sentiamo chiamati a continuare a trasmettere l’annuncio del Vangelo alle future generazioni». Celebrare, quindi, Sant’Abbondio «significa inserirsi in questo flusso di memoria che abbraccia il passato, il presente e il futuro», ribadisce don Michele, che aggiunge: «ricordare il nostro patrono significa riconnetterci con il centro della nostra fede, cioè alla nostra relazione con Cristo. La testimonianza del Vescovo Abbondio ci sollecita a chiederci: chi è per noi Cristo? Quando, con tutta la Chiesa, proclamiamo il “Credo” apostolico, che fu elaborato anche grazie al contributo di Sant’Abbondio, rinnoviamo la nostra fede in Cristo come vero Dio e vero uomo».
Nella Vigilia della memoria liturgica del patrono, sabato 30 agosto, alla presenza del cardinale Mario Grech, Segretario generale del Sinodo, si vivrà l’Assemblea del popolo di Dio sul tema: “Sinodalità: uno stile da assumere”. «Quest’anno su iniziativa del Vescovo – spiega don Michele –, la giornata del patrono diventa un momento che ci raduna insieme come Chiesa diocesana, nella doppia dimensione della celebrazione e della formazione». Un appuntamento condiviso: «già questo è un grande valore, che ci mette tutti insieme, dal Vescovo ai presbiteri, ai diaconi, alla vita consacrata, a tutto il popolo santo di Dio, in un atteggiamento di rinnovamento e di apprendimento. È una formazione che vuole essere, ancora una volta, intorno al tema della sinodalità, che non è uno slogan di questi anni, ma è la forma della Chiesa. È il sentirci tutti insieme, ciascuno con i propri carismi, inseriti in un unico percorso ecclesiale che ci coinvolge per “camminare insieme”». «La sinodalità è uno stile, un atteggiamento che ci aiuta ad essere Chiesa, promuovendo autentiche esperienze di partecipazione e comunione»: così si è espresso papa Leone intervenendo all’ultima riunione plenaria della Segreteria generale del Sinodo, presieduta dal cardinale Grech.
L’Assemblea si terrà all’Auditorium del Collegio Gallio, in via Vincenzo Barelli, 1 a Como. Questo il programma:
- ore 14.30: accoglienza;
- ore 15.00: preghiera, saluti, introduzione;
- ore 15.15: relazione del cardinale Mario Grech;
- ore 16.15: coffee break;
- ore 16.45: dibattito;
- ore 17.15: sintesi e conclusione;
- ore 17.30: saluti e trasferimento alla Basilica di Sant’Abbondio;
- ore 18.00: celebrazione dei Primi Vespri di Sant’Abbondio e discorso alla Città. Presiede il cardinale Oscar Cantoni (diretta sull’emittente EspansioneTV).
«Con grande gioia saluto il popolo di Dio della vostra diocesi – è il messaggio che arriva dal cardinale Grech in vista dell’incontro del 30 agosto –. Conosco bene il vostro Vescovo Oscar e ho accolto con gratitudine l’invito a condividere con voi questa festa. Non verrò come un maestro che ha tutto da insegnare, ma come un fratello disposto ad ascoltare. Sono convinto che in mezzo a voi ci siano già semi di una Chiesa sinodale: non completa, certo, perché nessuno lo è, ma viva e promettente. Il cammino che stiamo vivendo è un laboratorio prezioso. Io vengo per imparare, e nello stesso tempo per condividere qualche riflessione e incoraggiamento. Insieme possiamo aiutarci a superare le difficoltà e a far crescere il bene che già c’è».
Il giorno successivo, domenica 31 agosto, è la ricorrenza liturgica di Sant’Abbondio. Questo l’orario delle celebrazioni nella Basilica intitolata al Santo Patrono:
· ore 8.00 Preghiera delle lodi mattutine;
· ore 8.30: Santa Messa;
· ore 10.00 Santa Messa (diretta sull’emittente EspansioneTV); 
· ore 20.45: concerto del Patrono con la soprano Iroko Hito e l’organista Andrea Schiavio.
Domenica 31 agosto, la Santa Messa solenne sarà celebrata alle ore 17.00 in Cattedrale: presiede il cardinale Mario Grech (diretta sull’emittente EspansioneTV). 
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